



# 匠心强技 育才兴乡

——云南红河技师学院以技能人才培养赋能乡村振兴纪实

●记者 李立章

累计为社会各界培养学制内各层次高素质技能人才14500余名，其中，高级工及以上10273名（占比71%），毕业生普遍受到用人单位的欢迎，供不应求，就业率稳定在93%以上。

面向社会各界开展职业培训和技能认定112295人次，其中，高级工以上（含技师、高级技师）10490人次，技能等级认定通过率达85%。被云南省职业培训鉴定协会授予“双十佳”培训鉴定单位，被推荐为云南省人力资源和社会保障厅高技能人才评价优秀等次单位，新型学徒制培养项目被推荐为2024年云南省新时代“终身学习品牌项目”。

一串串数字和荣誉的背后，解锁了云南红河技师学院的“人才密码”，绘就了一幅职业教育与乡村振兴双向奔赴的美好画卷。

人才兴，乡村兴。云南红河技师学院自2017年成立以来，肩负着培养高素质技能人才的重任，将中、高级技能人才的培养作为核心任务，同时兼顾学历教育和社会服务，通过深化产教融合、构建特色专业群、搭建边疆技能人才孵化平台等创新举措，探索出一条具有沿边特色的技工教育发展道路。该学院还将技工教育与乡村振兴深度融合，构建“政校企村”协同育人机制，创新技能人才培养模式，为全面实施乡村振兴战略提供了坚实人才和技能支撑，激活了乡村振兴“一池春水”。

## 深化专业供给侧改革 精准助力乡村振兴

乡村振兴靠人才、人才培养靠教育。发展面向乡村振兴的职业教育，人才如何“向农而行”？

云南红河技师学院的答案是：多维培育技能人才，赋能乡村振兴。

云南红河技师学院紧密围绕州委“337”工作思路，以教育优势打造技能人才“潜力板”。开设智能制造装备、食品工程、化学工程、旅游与现代服务等6大类30余个专业。承接人力资源和社会保障部“十四五”规划6个项目（任务），包括建设8个优质专业、开发6个专业教学标准和16本（套）全国技工教育规划教材、14门精品在线课程等，新能源汽车检测与维修、计算机网络应用、健康与社会照护3个专业的代表性学习任务被评为2024年云南省技工院校工学一体化人才培养模式省级优质课堂。全面推广工学一体化人才培养模式，有7个专业先后获批人力资源和社会保障部工学一体化建设专业，被云南省人力资源和社会保障厅指定为全省技工院校专业联盟牵头单位。工业机械自动化装调专业被评为云南省技工院校名专业。

在做强优质专业的同时，云南红河技师学院不断创新人才培养模式。学院充分发挥陶巍、干文华、宋军民、肖春魁等国家级技能大师工作室以及张方平首席技师工作室、孙卫民教学名师工作室、李红云“红河工匠”工作室引领带动作用，通过开展技能技艺传承与革新、技师研修交流、工匠精神打造、育人经验分享等，切实提升师生技能水平，构建适应区域经济发展需求的高素质技能型人才培养模式。在2024年云南省职业技能大赛中，食品工程系西式面点专业学生杨一收在干文华国家级技能大师工作室的指导下，斩获糖艺/西点项目金牌；智能制造装备系学生李辉、陈建刚在宋军民国家级技能大师工作室的指导下，分别斩获机器人焊接技术、工业机械项目金牌。

此外，该学院智能制造装备系于2021年、2023年被人力资源和社会保障部批准为全国工业机械项目集训基地。通过一体化人才培养模式，先后培养出谭志远、李忠永等优秀毕业生。谭志远连续参加第44届、45届、46届世界技能大赛云南省选拔赛，均获冠军；李忠永被司法部表彰为全国司法行政系统劳动模范。

这正是云南红河技师学院将课堂理论知识与工作实践紧密结合结出的硕果。作为国家高技能人才培训基地、国家综合职业培训基地，红河州新时代产业工人队伍建设改革技能人才培养基地，云南红河技师学院建成全省一流的实训室219间，拥有先进教学设备总价值近2亿元。目前，烹饪专业实训大楼及国家高技能人才培训基地（红河州公共实训基地）建设已完成可研设计，通过招投标，积极承接云天化集团等企业职工技能竞赛和岗位练兵2200人次，涵盖化工总控工、自动化仪器仪表维修工、电工、钳工、焊工等工种，为红河学院本科学生成提供教学实训服务约1000人。



智能制造实训。



学生杨一收（右二）获安德鲁“果选之才”西点大赛金奖。



无人机实训课堂。



学生在开远市农特产品电商直播大赛中获奖。

## 完善协同育人机制 构建产教融合新格局

云南红河技师学院积极建立“政府主导、校企共建、村社参与”的协同育人平台，完成培训和评价共112295人，主要集中于化工、冶金、电力、机械制造、交通运输、旅游服务、食品加工等行业企业，培训乡村实用技能人才2618人。

学院始终坚持把专业建在产业链上，与200多家省内外企业签订校企合作协议，共同制定人才培养方案、共建专业、共组师资、共同开展教学、共建实习就业基地，开设企业冠名班，“校企双元、工学一体”人才培养模式不断深化。

大力培养高素质技能人才，助力发展新质生产力。学院牵头成立“云南省技工教育工业机械专业联盟”和“红河州技工教育高技能人才培养联盟”，通过联盟形成以技工院校、职业院校、企业和行业等多元主体组成的多层次、立体化技能人才培养体系，提供坚实的技能人才支撑。

学院通过云南省深化产教融合校企合作推介会，签订3个“柔性引才”项目、1个“校校合作”项目、5个“校企合作”项目。先后与厦门技师学院、天津职业技术师范大学工程实训中心等签订合作协议；与中国—东盟（河口）跨境电商物流产业园、中国（云南）自由贸易试验区等园区的一批企业达成多项产教融合人才培训、培养合作共识。

在省内设立20个企业培训工作站和校企合作培训基地。2020年以来，累计培养企业新型学徒制学员3385人，新型学徒制培养项目被云南省教育厅推介为2024年云南省新时代“终身学习品牌项目”，并在云南省全民终身学习活动周、云南省社区教育网进行宣传推介。

与200多家省内外企业签订校企合作协议，全面推行工学一体化教学，形成“边学边做、边做边学”“招生即招工、入校即入厂、毕业即就业”的人才培养模式。

云南红河技师学院通过实施工学一体化人才培养模式，培养具有实际操作经验的应用型、复合型人才，有效提高学生的动手能力、创新能力和竞争能力，促进学生由“学习者”向“职业人”转变，为乡村振兴注入强劲动力。

## 创新社会服务模式 提升技能帮扶实效

针对脱贫劳动力、农村转移就业者等群体，云南红河技师学院扎实推进“百日攻坚行动”暨“春风行动”系列技能培训，涵盖挖掘机操作、叉车操作、乡村电子商务、挖掘机司机、美容师、中式面点、小儿推拿等工种，培训农村实用人才2520人次。

学院面向校内学生群体、高校未就业毕业生、社会转岗人员等提供就业创业培训支持服务。建设开远市大学生就业见习基地，已为54名大学生提供就业见习岗位。实施马兰花创业培训，开设创业意识、创办企业、网络创业等培训课程，共开展创业培训80期3000余人、网络创业培训60期1800余人。

学院还分别与云天化集团、南方电网红河供电局、小龙潭矿务局等州内外知名企业，通过校企协同育人机制，合作培养新时代产业工人队伍建设改革高技能人才，全面提升产业工人职业技能水平和就业创新能力，被评为红河州新时代产业工人队伍建设改革技能人才培养基地和云南省新时代产业工人队伍建设改革省级试点项目单位。

2025年4月23日，由元阳县主办的“聚元阳才俊，谋职业教育新发展”职业教育座谈会在元阳县举办。学院元阳籍学生杨一收（安德鲁“果选之才”西点大赛全国选拔赛金奖获得者）作为主讲嘉宾返乡参会，她以“一个哈尼姑娘的破茧公式”为题，深情回顾了从“糖艺小白”到全国金奖得主的成长历程，生动诠释了“技能改变命运”的真谛。

2025年5月3日，由共青团红河州委主办，开远市承办的“‘青’力‘青’为助农”系列活动在云南省创业主题街区南正街拉开序幕，39支电商直播团队近100名青年创业者参赛，最终，云南红河技师学院D队获得第一名。

沃野千畴绘新卷，乡村振兴踏歌行。云南红河技师学院将继续深化技工教育改革，通过“跨区域资源整合、产教深度融合、技艺古今对话”等模式，破解边疆地区技能人才供给与产业需求的结构性矛盾，以“培养一人、带动一业、辐射一村”的链式效应，在乡村振兴的画卷上写下新时代“技能报国”的生动注脚。

本版图片由云南红河技师学院提供